

即将举行的十四届全国人大常委会第十六次会议看点前瞻

十四届全国人大常委会第十六次会议将于6月24日至27日在北京举行。

进一步完善未成年人违反治安管理相关规定、增加规定国家采取措施优化低空空域资源配置……在6月23日举行的记者会上，全国人大常委会法制工作委员会发言人黄海华就本次会议拟审议的法律案相关情况进行介绍。

治安管理处罚法修订草案三审稿进一步完善未成年人相关规定

2023年8月和2024年6月，十四届全国人大常委会对治安管理处罚法修订草案进行了两次审议。

据介绍，修订草案二审稿在公开征求意见期间，共收到4762人提出的8805条意见，另外收到群众来信56封，部分意见经研究予以采纳。

“本次修订按照教育和处罚相结合原则，对未成年人违反治安管理相关规定作了进一步完善。”黄海华介绍，提请本次会议审议的修订草案三审稿，适当调整不执行拘留的规定，有针对性地加大惩处力度，对14至16周岁以及16至18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的，或者14至16周岁一年内二次以上违反治安管理的，依法执行拘留；对因不够年龄不予治安处罚或者不执行拘留的未成年人，公安机关应当依照预防未成年人犯罪法的规定，采取相应矫治教育等措施。

修订草案三次审议稿主要修改内容还包括：将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”；完善关于扣押的审批手续，并增加规定当场扣押应当全程同步录音录像；进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件；对治安违法记录封存作出规定等。

民用航空法修订草案二审稿增加发展促进专章

民用航空法修订草案此次会议迎来二次审议。

黄海华表示，草案二审稿专门增加“发展促进”一章，并对有关条款作了完善：增加规定国家完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的民用航空制造业创新体系；国家完善民用航空器适航审定组织体系和标准规范，加强适航审定人才培养。

草案二审稿还规定，完善民用机场布局，加快民用航空枢纽建设；国家采取措施优化低空空域资源配置，推动建设民用低空飞行相关服务监管平台，建立健全适应低空经济发展要求的适航审定、飞行管理等制度和标准，拓展应用服务领域，促进低空经济发展。

当前，民航企业的机票销售格式条款、航班延误和取消的处置服务

等问题越来越受到消费者的关注和讨论。

对于旅客权益保护，黄海华介绍，草案二审稿在运输总条件等格式条款应当包括的内容中，增加“客票销售、退票与变更、乘机、行李运输”，进一步保障旅客的知情权和选择权。明确航班延误或者取消时，公共航空运输企业和运输机场运营人应当为旅客做好“食宿”安排，切实维护旅客的合法权益。

反不正当竞争法修订草案二审稿完善网络不正当竞争相关规定

反不正当竞争法修订草案迎来二审，草案二审稿针对网络领域竞争新情况新特点，进一步完善关于网络不正当竞争的规定。

据介绍，草案二审稿主要修改内容包括：增加关于公平竞争审查制度

的规定，修改完善治理平台“内卷式”竞争方面的规定；修改完善反不正当竞争工作协调机制相关规定，明确市场监管部门的反不正当竞争工作职责；完善平台经营者处置平台内经营者不正当竞争行为的义务。

黄海华介绍，草案二审稿对于将他人商标作为字号使用以及将他人商品名称、企业名称设置为搜索关键词等行为，构成混淆类不正当竞争行为的标准，予以进一步明确；明确侵害数据权益和恶意交易等不正当竞争行为的构成要件；着重解决大型企业等经营者滥用相对优势地位拖欠中小企业账款问题，提高行政处罚机关层级。

此外，记者会还就突发公共卫生事件应对法草案、海商法修订草案、渔业法修订草案、法治宣传教育法草案、监狱法修订草案等相关情况作了介绍。

（新华社北京6月23日电 记者冯家顺）

两部门紧急预拨3亿元中央自然灾害救灾资金

新华社北京6月23日电 当前，我国梅雨季节全面开启，南方多地遭遇强降水，部分地区出现严重洪涝、地质灾害。财政部、应急管理部23日紧急预拨3亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持湖南、广东、重庆、贵州、湖北等7省（市）开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作，统筹做好搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等，切实保障人民群众生命财产安全。

三部门开展政府采购领域违法违规行为专项整治工作

新华社北京6月23日电（记者申铖）记者23日从财政部了解到，财政部、公安部、市场监管总局将联合开展2025年政府采购领域四类违法违规行为专项整治工作。专项整治工作自2025年6月开始，至2026年1月底结束。

三部门联合发布的通知明确，聚焦当前政府采购领域反映突出的采购人设置差别歧视条款、代理机构乱收费、供应商提供虚假材料、供应商围标串标等四类违法违规行为开展专项整治。

整治的重点内容为：采购人倾斜照顾本地企业，指向特定供应商或特定产品，以供应商注册地、所有制形式、组织形式、股权结构、投资者国别、经营年限、经营规模、财务指标等不合理条件对供应商实行差别歧视待遇；代理机构违规收费、逾期退还保证金；供应商提供虚假的检测报告、认证证书、合同业绩、中小企业声明函等材料谋取中标；供应商投标文件相互混装、异常一致，投标保证金从同一账户转出，委托同一单位或个人编制投标文件、办理投标事宜等恶意串通行为。

江苏公安抓获“苏超”倒票“黄牛”105人

新华社南京6月23日电（记者朱国亮）江苏省公安厅23日通报，针对江苏省城市足球联赛（以下简称“苏超”）“黄牛”倒票问题，江苏公安机关已成立工作专班集中打击治理，在第四轮赛事中已抓获“黄牛”105人。

最近，“苏超”一票难求，一些“黄牛”也盯上了这块“蛋糕”。对此，江苏省公安厅组成工作专班集中打击治理，在第四轮赛事中共抓获“黄牛”105人，其中现场巡查抓获59人，目前已采取刑事强制措施1人、行政处罚37人、批评教育67人。

据江苏省公安厅通报，目前查办的案件主要涉及三类违法犯罪：一是侵犯公民信息。犯罪嫌疑人为实施抢票，通过非法渠道获取公民身份信息。无锡公安机关侦办的一起案件中，犯罪嫌疑人刘某某非法获取大量公民身份信息，代抢联赛门票38张并转售牟利。

二是扰乱大型活动秩序。违法行为人通过勾连验票人员、冒充工作人员、人为制造混乱等方式，送无票人员进场观赛牟利。淮安公安机关查办的一起案件中，严某等5人团伙召集无票观众20余人，试图制造混乱强行冲卡进场，已被依法予以行政拘留。

三是倒卖有价票证。违法行为人通过发展组织下线抢手、利用按键模拟软件等方式抢购门票，高价转售牟利。连云港公安机关查办的一起案件中，张某某抢购联赛门票13张，倒卖牟利，已被依法行政拘留。

江苏省公安厅治安总队相关负责人表示，对“黄牛”倒票等扰乱公共秩序的违法行为，江苏公安机关将始终保持“零容忍”，坚持打早打小、露头就打，切实保障后续赛事安全有序举办。

江苏警方同时提醒广大球迷朋友从正规渠道购买门票，切勿轻信“黄牛”。

揭秘医院“黑客黄牛”抢号黑色产业链

一边是病患一号难求，一边是“黄牛”公然声称代挂专家号。一些地方“黄牛”恶意抢占医院专家号源并高价倒卖的现象，严重扰乱医疗秩序，加剧“挂号难”“看病贵”。

南京市公安局新近摧毁3个“黑客黄牛”团伙，揭开了“黄牛”与“黑客”联手抢号的黑色产业链。

一个账号一年有5000余条挂号记录

同一个IP地址短时间内使用不同身份证号高频挂号；不同就诊卡用同一个支付账户支付挂号费用；个别支付账户一年竟有5000余条挂号支付记录，远超正常患者就医频次……

今年1月，南京市公安分局秦淮分局成立专案组，对南京一家知名医院预约挂号数据进行比对筛查，发现多个异常IP地址、支付账户。

抢号平均耗时仅0.02秒

3个“黑客团伙”均以掌握抢号技术的人员为首，下游有“一级黄牛”“二级黄牛”协助倒卖专家号。他们各自使用的抢号软件也不同，有的是自己开发的，有的是从网上购买的，抢号、倒卖方式也有两种。

一种是“收费代抢”，以曹某为首的犯罪团伙就是采用这种方式。

曹某是一家外地网络公司驻南京办事处的技术员，精通网络编程。2023年至2024年间，“一级黄牛”仲某找曹某研发一款抢号软件。曹某很快开发出一款针对南京秦淮区某重点医院的抢号软件。

案件告破后，警方对这款软件进行实测，发现其挂号平均耗时仅需0.02秒；而正常网上预约挂号，从登录系统到成功付款，至少需1分钟。

“这款软件抢号如此之快，关键在于它能跳过医院预约挂号系统的验证、咨询过程，相当于把正常挂号需分步骤填写、查询的信息打成一个

现3个“黑客黄牛”团伙。之后，经过数月侦查，逐步摸清其团伙架构和分工。

5月15日，秦淮公安分局在河南、安徽以及江苏南京三地开展集中收网行动，一举摧毁这3个“黑客黄牛”团伙，抓获犯罪嫌疑人22人。截至目前，其中18人已被采取刑事强制措施，4人被治安处罚。

通过对这些异常IP地址、支付账户进行追踪侦查，秦淮公安分局发

付了费用，团伙就会将手中持有的对应专家号在特定时间作退号处理，然后再利用抢号软件用买号人的账户把号抢回来，不让别人进。”

另一个以余某为首的犯罪团伙也是利用这种方式倒卖专家号，不同的是，其抢号软件是从境外社交软件上购买的，且不定期更换服务器，手段更隐蔽。不过，这种“占坑洗号”方式相对容易封堵。目前，南京部分医院预约挂号系统相继开通“候补”功能，避免“黄牛”退号再抢号。

“黑客黄牛”团伙抢号倒卖获利会按一定比例分成。以曹某团伙为例，其分成模式是4:4:2，曹某、“一级黄牛”仲某分别获得收益的四成，“二级黄牛”获得二成。在大约一年半的时间里，曹某通过代抢南京一家重点医院的专家号获利达20多万元。警方抓获曹某后发现，他正在研究开发针对其他医院的抢号软件。

另一种是“占坑洗号”，以倪某为首的犯罪团伙就采用这一方式。

秦淮公安分局刑侦大队侦查一队教导员夏轩介绍，倪某团伙先是通过网络购买300多个手机号，然后在相关医院预约挂号系统注册账户，再利用抢号软件抢挂“占号”，之后再通过多层级“黄牛”进行倒卖。买号人

支付了费用，团伙就会将手中持有的对应专家号在特定时间作退号处理，然后再利用抢号软件用买号人的账户把号抢回来，不让别人进。”

另一个以余某为首的犯罪团伙也是利用这种方式倒卖专家号，不同的是，其抢号软件是从境外社交软件上购买的，且不定期更换服务器，手段更隐蔽。不过，这种“占坑洗号”方式相对容易封堵。目前，南京部分医院预约挂号系统相继开通“候补”功能，避免“黄牛”退号再抢号。

“黑客黄牛”团伙抢号倒卖获利会按一定比例分成。以曹某团伙为例，其分成模式是4:4:2，曹某、“一级黄牛”仲某分别获得收益的四成，“二级黄牛”获得二成。在大约一年半的时间里，曹某通过代抢南京一家重点医院的专家号获利达20多万元。警方抓获曹某后发现，他正在研究开发针对其他医院的抢号软件。

另一种是“占坑洗号”，以倪某为首的犯罪团伙就采用这一方式。